

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“ Miercurea, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Luceafărul“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Racotana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumărare :
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni :
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 9 Februarie 1901.

Nr. 5.

Indiferentism.

Una dintre cele mai de frunte reviste financiare din țară, ocupându-se cu *adunările generale ale societăților pe acțiuni*, în al căror seson am intrat, remarcă faptul regretabil, că aceste adunări aproape pretutindenea sunt de tot puțin impopulate și decurg toate după același șablon și în condițiuni ce nici decât nu corespund importanței lor.

Cu părere de rău trebuie să constatăm, ca societățile noastre financiare și comerciale nu numai că nu fac o laudabilă excepțiune în această privință, ci din contră, neajunsurile constatate în general, la noi se manifestă în măsură potențată, și astfel și inconveniențele și scăderile cu cari sunt împreunate, la noi trebuie să fie încă cu mult mai păgubitoare.

Scim cu toții, ce rol însemnat dă legea comercială, și pe baza acesteia și statutele diferitelor societăți pe acțiuni, adunării generale. Ea este forul suprem și singur decizător în toate manifestațiunile mai importante ale vieții institutelor, și în mâna ei este depusă controla supremă. Și cum funcționează acest factor principal al instituțiilor financiare și comerciale? —

Nu fără drept constată revista mai sus amintită, că la adunările generale, de regulă, se prezintă aproape numai membrii direcțiunii și comitetului de supraveghiere împreună cu funcționarii institutului, își aproabă faptele și lucrările proprii, își dau înșiși absolutele, își votează taniemele și remunerațiunile și se aleg și realeg după plac.

Nu încapă nici o îndoială, că o asemenea situațiune numai sănătoasă și reală nu poate fi; și devenind între asemenea împrejurări iluzoriă ori-ce controlă și imposibilă mani-

festarea și validitatea intențiunilor și intereselor cercurilor largi angajate la întreprindere cu averea lor, — cu timpul în mod fatal va trebui să se nască în sinul institutului un curent nou și diferit de curentul care a dat naștere societății, manifestându-se și validându-se în măsură tot mai pronunțată interesele speciale ale conducătorilor institutului în contul și detrimentul intereselor generale ale acționarilor.

Aceste urmări regretabile nu pot fi împedecate prin faptul, că institutele noastre sunt conduse tot numai de bărbați ce posedă deplina noastră încredere, pentru-că inconvenientul situațiunii nu zace în *persoane* singuratică, ci în *sistem*, și persoanele se schimbă neîntrerupt, până când sistemul se înrădăcește și se statornicesce.

Este deci o datorie a acționarilor către sine înșiși și către clientela institutului, de a împiedeca înrădăcinarea unei asemenea stări, și în deosebi la noi interese mari naționale, în vederea cărora publicul mare și-a dat obolul pentru înființarea societăților noastre, pretind, ca în organizațiunea noastră economică să fie eschisă *chiar și posibilitatea*, ca la institutele românesce să se poată încuibă grupări de interese particulare, fie de orice natură.

Pentru-că îndată-ce și la instituțiunile noastre ar începe a se valida curente separate și vederi înguste, — ele ar deveni mai mult un pericol decât o binefacere pentru înaintarea poporului nostru.

Este deci de interes a cerceta cauzele inconvenientului remarcat și mijloacele pentru delăturarea lor. Insuficienta participare la adunările generale este a se atribui fără îndoială, în mare parte împrejurării, că de multe-ori majoritatea acționarilor domiciliază în localități îndepărtate de sediul institu-

tului, astfel încât înfătoșarea lor la adunare ar fi împreună cu pierdere de timp și bani. Ar fi însă destul, dacă cel puțin acei acționari, cari locuiesc la sediul institutului sau în nemijlocita lui apropiere, s'ar prezenta în număr cât mai complet. Dar scim că nici aceasta nu se întâmplă.

Causa este a se căuta în mare parte în indiferentismul cercurilor largi ale acționarilor, cari în cele mai multe cazuri sunt conduse numai de considerațiuni la interesele lor momentane actuale, și întru cât nu sunt angajate prin aceste, uită interesele lor mai generale și îndepărtate. Astfel s. ex. nu se interesează de alegeri, dacă nu scie cine sunt candidații, dar se presintă, când dintre doi anumiți candidați au oare-cari legături cu unul sau celalalt, — cu toate că interesele lor de acționari în ambele cazuri sunt în aceeași măsură angajate.

Acest indiferentism ar trebui să facă loc unui interes mai viu și mai larg pentru instituțiunile noastre economice, și acest scop se va pute realiza îndată-ce și conducătorii institutelor noastre vor intra în relațiuni mai intime cu acționarii institutului. Căci astăzi aceste legături sunt atât de puțin închiegate, încât masa mare a acționarilor rămâne cu totul străină de institut și n'are ocaziune a cunoaște mai deaproape mersul lucrărilor acestuia.

Adese-ori acționarii nici nu au cunoștință despre termenul adunării generale, pentru-că multe direcțiuni publică convocatorul numai în una din foile noastre, și acționarul care poșede câte 2—3 acțiuni dela — dicem — 8—10 institute diferite, ar trebui să prenumereze totatătea foi, ca să aște publicațiunile de sub întrebare, cari de regulă se pun între anunțuri fără a mai fi amintite în partea redacțională. Va să dică: ar trebui să cheltuiască pentru abonamente mai mult decât îi aduc dividendele și ar avé să-și piardă timpul cu studiarea inseratelor.

Cât de neplăcut și migălos lucru este acesta, scim mai ales noi cei dela „Rev. Economică“, cari am primit convocatorul direct numai dela 5 dintre cele 26 bănci ce până astăzi și-au convocat adunarea generală, și trebuie să scoatem datele despre institutele ce le servim ca organ propriu al lor, din cele 20 foi politice, literare, bisericesti și poate chiar și umoristice.

Dar chiar și în cazuri excepționale, când acționarul primesce convocatorul la adresa sa, și poate încă și bilanțul, situa-

țiunea nu se schimbă în mod esențial. Căci masa acționarilor, fiind lipsită de cunoștințe speciale, nu este în stare să apereze cifrele bilanțului fără alte îndigitări și explicațiuni, și fără a cunoaște mai deaproape întreg mersul afacerilor.

Și toate aceste informațiuni nu-i-se dau, precum în cele mai multe cazuri nu află nimic nici despre decursul adunării generale și despre conclusele acesteia.

Cât de insuficientă este publicitatea ce o fac în această privință conducătorii institutelor noastre, se caracterizează pe deplin s. ex. prin faptul, că revista noastră, organul special al băncilor românești, de când există n'a primit nici un singur raport despre vre-o adunare generală, și că datele pentru Anuarul Băncilor în cele mai multe cazuri le putem obține numai după repetite provocări, ba adesea nu le primim de fel!

Să ne mai mirăm apoi, că acționarii nu se interesează de institute?

Nu. — Indiferentismul acționarilor în cea mai mare parte este a se reduce la indiferentismul cercurilor conducătoare ale institutelor noastre, cari ar trebui să susciteze și nutrească — prin o publicitate cât mai întinsă și prin stabilirea unui contact intim — interesul acționarilor pentru institutele lor.

Delegațiunea băncilor le-a înlesnit această problemă în măsură suficientă prin crearea unui organ propriu al băncilor. Conducătorii acestora n'au decât să se folosească de el, pentru a-l face organ intermediar între institut și acționari, și îndată-ce el va fi o oglindă fidelă a activității băncilor noastre, cercurile acționarilor vor ști de unde să se informeze, și în sinul lor se va desvolta de sine un interes mai viu pentru institut. Și atunci nu vom mai avé să ne plângem, că adunările noastre nu sunt cea-ce ar trebui să fie.

Până când însă această revistă va fi avisată numai la condeiul a 2—3 oameni, fie aceștia ori-cât de stăruitori, și la cea-ce ei vor scoate din cas în cas cu clescele despre lucrarea băncilor noastre, — pân' atunci organul nostru nu va pute servi în mod real nici interesele institutelor, nici ale publicului mare, ci va rămâne însuși o dovadă și o victimă a indiferentismului.

Agendele direcțiunii după încheierea anuală.

— Dispozițiuni penale. —

În legătură cu chestiunile tractate sub titlul de sus în ultimul număr al Revistei noastre, vom releva în articolul de față dispozițiunile penale prevădute în lege pentru cas când direcțiunea nu-și îndeplinește obligămintele, sau nu și-le îndeplinește la timpul prescris.

Înainte de a intra în tractarea mai amănunțită a acestor dispozițiuni, trebuie să prețim, că amendele, adică pedepsele în bani, dictate pe baza legii comerciale, sunt măsuri coercitive, al căror scop este: a constrânge pe cei obligați la îndeplinirea datorințelor lor, și din motivul acesta ele se aplică repetit, până atunci, până când se satisfac întru toate dispozițiunile legii. Dacă d. ex. direcțiunea unei societăți pe acțiuni ignorează mandatele (ordinile), date prin decisiuni, ale tribunalului competent, și nu instruează sau completează notificările obligate în modul și în termenul prescris de tribunal, atunci poate fi constrinsă la aceasta mai întâiu printr'o amendă mai mică, iar apoi în cas de recidivă, prin una mai mare.

Afară de amende se pot aplica asupra membrilor din direcțiune, la cas când nu-și îndeplinesc agendele stabilite în lege sau când săvârșesc acte ilegale, încă și pedepse de închisoare. Ambele se dictează nu prin judecătoriile penale, ci prin tribunalele competente, ca tribunale comerciale, și anume nu prin sentință formală, ci fără proces, prin *decisiune*.

Maximalul pedepsei de închisoare este de 3 luni; însă în cas de circumstanțe atenuante, ea se poate schimba pentru fie-care culpabil în parte, în pedeapsă de bani până la Cor. 2000—, iar maximalul amendei în bani este Cor. 2000—, care nu se poate schimba în închisoare nici în cas de insolvență.

La noi în urma liberalității, ce o arată în privința aceasta forurile judecătorești, se aplică mai cu seamă numai amendele, pe când pedepsele de închisoare sunt cunoscute, așa dicând, numai după nume.

Precum am amintit și în articolul precedent: „Raportul anual al direcțiunii către adunarea generală, împreună cu bilanțul examinat din partea comitetului de supraveghiere, este a se publica, în sensul § 198 al L. C., cel puțin cu 8 zile înainte de adunarea generală, iar bilanțul aprobat din partea adunării generale este a se subșterne, în conformitate cu același §, fără amânare tribunalului competent“.

În cas de neîmplinire a acestei cerințe, același §, cu provocare la § 21 a L. C., prevede o amendă până la Cor. 1000—, care este a se dicta repetit până la îndeplinirea dispozițiunilor legii.

Amenda amintită se dictează deadreptul asupra membrilor din direcțiune, dela cari se și incassează, și tribunalul își formulează decisiunea de regulă astfel, încât fie-care membru al direcțiunii să scie, cât

are să plătească (d. ex. câte Cor. 100—). La plata cuotelor neincassabile dela unii membri ai direcțiunii, ceilalți membrii nu pot fi obligați.

Întru cât pedeapsa s'a dictat în sumă generală, membrii singuratici ai direcțiunii sunt obligați a plăti numai cuota ce revine fiecăruia din dênșii.

Relativ la pedepsele, ce sunt a se aplica, la cas când direcțiunea notifică și publică date false, § 218 al L. C., punct 3 și 4, conține următoarele dispozițiuni:

„dacă proced ilegal la compunerea bilanțului ori dacă în rapoartele prezentate adunării generale falsifică ori ascund, cu intențiune, adevărata situațiune a societății;

„dacă protocoalele adunărilor generale le poartă intenționat fals, —

membrii direcțiunii se pedepsesc cu închisoare până la 3 luni“.

Bilanțul se poate considera ca compus în mod ilegal, dacă nu presintă fidel situațiunea financiară a societății, d. ex. dacă sunt arătate conform adevărului numai activele, însă nu și pasivele. sau dacă pretenșiunile restante se consideră în bilanț în mod exagerat. Pentru eventuale defecte formale — dacă acelea nu sunt de așa natură, încât din bilanț să nu se poată constata starea averii, — membrii direcțiunii nu pot fi pedepsiți.

Rapoartele către adunarea generală se privesc ca false, când direcțiunea, spre a induce pe acționari în eroare, raportează adunării generale cu intențiune neadevăruri în ce privesc relațiunile de credit și meritul afacerilor societății.

Pedeapsa prevădută în lege pentru dresarea falsă a protocolului adunării generale, se poate aplica numai în cazul acela, când atât presidentul, cât și notarul și verificătorii adunării generale sunt totodată și membrii ai direcțiunii, ceea-ce nu este necondiționat de lipsă, căci biroul adunării generale poate fi ales și dintre acționari.

Mai departe se pedepsesc membrii direcțiunii — în sensul § 221 al L. C., cu amendă până la Cor. 2000—, „dacă, contrar § 198 al L. C., nu publică la timpul prescris bilanțul și raportul anual al societății și nu subștern tribunalului protocolul adunării generale, în fine dacă nu convoacă adunarea generală cel puțin odată pe an“.

Intrelăsările acestea însă sunt punibile numai în cazul acela, când direcțiunea nu a luat nici o dispozițiune pentru publicarea bilanțului și a raportului anual și pentru convocarea adunării generale; pe când dacă toate acestea s'au publicat conform statutelor, atunci pentru eventuale defecte, direcțiunea nu se poate pedepsi. Dacă d. ex. direcțiunea, — contrar usului — nu publică raportul său anual în diarul designat pentru publicațiunile societății, ci anunță numai, că acela se poate vedé timp de 8 zile, înaintea adunării generale, la un loc anumit, unde acționarii îl pot decopia ori lua în primire, atunci pentru publicațiunea aceasta — deși nu este întru toate cores-

punătoare legii, — direcțiunea asemenea nu poate fi pedepsită.

Paragraful 218 al L. C. alineea 8, prevede în fine pedepse de închisoare până la 3 luni și în cas de circumstanțe atenuante amende până la Cor. 2000.—, față de acei membri ai direcțiunii, cari săvârșesc în mod arbitrar acte rezervate adunării generale.

Actele a căror rezolvare este rezervată expres adunării generale, se cuprind în § 179 al L. C., și ori-ce ingerință din partea direcțiunii se consideră ca un act arbitrar și ca atare punibil.

De încheiere vom mai răspunde la întrebarea: pe ce basă poate introduce tribunalul competent procedura penală pentru actele punibile enumerate în cele precedente?

Răspunsul este: dacă actele punibile ajung la cunoștința tribunalului pe calea notificărilor obligate, atunci procedura penală se introduce din oficiu, altcum pe baza arătării (denunțării) sau perei înaintate din partea acționarilor sau creditorilor interesați.

o

Priviri asupra situațiunii noastre economice.

— Industria și meseriile. —

Industria și meseriile sunt în timpul de ađi cea mai neînșelătoare măsură, cu care se cumpănesc valoarea națiunilor. Fără ele atât agricultura și comerțul, cât și științele și artele sunt lipsite — cum am dice — de nutremânt, de aer, de lumină și căldură; fără ele nu poate fi vorbă de adevărată bunăstare materială, nici de civilizațiune, și nici nu se pot câștiga și conserva libertățile publice. Lipsa industriei și meseriilor sunt prin urmare una din cauzele de căpetenie că noi Români, ori-ce am face și-am direge, ne învârtim într'un cerc vițios și nu putem ajunge la rezultate mai îmbucurătoare în nici o direcțiune.

Și nu e numai o frasă goală ceea-ce adesea se repetează într'o formă sau alta, că noi am fi lipsiți de industrie. De fapt n'avem de loc *fabrici* în sensul modern al cuvântului. Puținele stabilimente industriale primitive, de cari dispunem, nu le putem pune în categoria adevăratelor fabrici, cu instalațiuni basate pe cele mai noue descoperiri ale științelor.

Anume, ce avem? Intre cele dintâi punem *morile*, *piuțele* (de haine) și *ferestraiele* (joagărele), toate de sistem primitiv și purtate de apă. În locul al doilea: *șteampurile*, *cuptoarele de var*, și alte puține. Iar ca singurul ram de industrie mai bine împământent la noi, pus pe base solide și cu instalațiuni perfecționate, numim *industria imprimeriei*, care satisface în mare parte trebuințele noastre crescânde.

N'avem însă: mori, piuă, ferestraie, ș. a. fabrici purtate cu puterea vaporului sau electricității și întocmite astfel ca, nunumai să lucre mai cu spor, ci totodată să producă marfă mai căutată, care și află

intrare pretutindenea și se plătesce mai bine, cum sunt fabricele străine de această categorie, cari fac cea mai strașnică concurență materiilor eșite din puținele noastre stabilimente primitive.

Țeara noastră, ce e drept, nu stă prea bine în privința industrială, asemănându-o cu alte țeri aievea industriale. Ceea-ce însă se află în țeară, aparține altor neamuri, și nu noue cari suntem lipsiți și de personalul trebuincios la conducerea acestor industrii. Noi, cel mult, dacă contribuim unde și unde cu simplii muncitori, cari poartă greul Țilei, mai mult cu puterea fizică decât cu mintea, așa în băile de sare ca la Ocna Sibiului și a Murășului, în minele de fer, de cărbuni de peatră, ș. a.

Făcut'am noi ceva până acum pentru împământentirea barem a unor rami de industrie? S'a fost făcut încercare odinioară cu fabrica de hârtie dela *Zernești*, care a bancrotat în urma marelui concurențe și altor împregiurări nefavorabile, adaugând o experiență mai mult privitor la greutățile ce trebuie să întimpine fondarea industriei, indeosebi la popoarele serace și avisate numai la puterile proprii. Dar numita întreprindere a mai dovedit că cel mai înflăcărat zel național și cele mai vaste cunoștințe de altă natură puțin pot ajuta în lipsa personalului pregătit inadins pentru scopuri industriale, și cu deosebire în luptă cu concurența ne mai pomenită ce se dă pe terenul industriei.

Am mai puté numi aici și recentele întreprinderi ale institutului „Ardeleana“ din Orăștie, făcute în scopul de a-și lărgi baza operațiunilor sale economice financiare. Și cu aceste am sfârșit, dovedind, pe cum credem, îndeajuns lipsa aproape totală de fabrici românesci, și proprie de industrie națională.

Sterilitatea aceasta este în primul loc consecința lipsei de capital, care este fără îndoială cel mai puternic mijloc de a sporî munca și producțiunea, împreună cu consumațiunea și bunul traiu. Pentru sporirea capitalului însă trebuie să usăm de toate mijloacele potrivite acestui scop, s. e. punerea agriculturii pe base mai sănătoase, dezvoltarea industriei noastre de casă și a celei agricole în modul deja arătat, susținerea și pe mai departe a poporului nostru în cea mai curată viață religioasă-morală, abaterea lui din calea luxului, și a risipei, etc. Cu chipul acesta vom aduna capitale, ce e drept, mici, încât pentru singuratici, mari însă puse lângă olaltă pentru anumite scopuri industriale.

Iar ca mijloc din cele mai însemnate de a sporî munca și producțiunea alături cu consumațiunea și bunul traiu, împreună cu capitalul trebuie să numim meseriile, asupra cărora vom arunca o privire în șirele următoare.

Dacă industria mare sau de fabrică ne lipsesc aproape cu totul, cel puțin în privința meseriilor am făcut un modest început, creându-ne o seamă de meseriași cari, în lupta cu dificultăți multe și grele, din an în an ies la iveală afirmându-se.

Pe an ce trece poporul nostru — cărturari și țărani — tot mai mult se convinge despre necesitatea promovării meseriilor, atât pentru indiviși, cât și pentru națiune, și astfel tot mai mult trage dungă peste prejudițiile de odinioară față cu îmbrăcișarea lor. Mult a contribuit la crearea acestui curent: presa, diferitele asociațiuni, preoțimea, învățătorimea și alți cărturari dela sate, cari mereu au stăruit și stăruiesc pentru îmbrăcișarea meseriilor. Numai în Sibiiu erau în 1899: măiestri 36, sodali 99 la meserii; iar numărul învățăcelor dela meserii, care la 1884 era de 58, astăzi e întreit mai mare. Acest progres se constată aproape pretotindenea, și el trebuie să ne îmbucure, cugetând, că cu câteva decenii înainte nu aveam mai de loc elemente pregătite în mod sistematic, și că poporul nostru era predomnit de multe prejudeții păgubitoare față de meserii, fără a mai pomeni că meseriile erau privilegiul numai a unor neamuri din patrie.

Se cade să pomenim la acest loc în primul rind frumosul sprigin ce Asociațiunea pentru liter. rom. și cult. popor. rom. a dat în scopul creării clasei meseriașilor. După vremuri ea a distribuit ajutoare de multe mii de floreni învățăcelor dela meserii; iar în adunările despărțemintelor și în foaia „Transilvania“ a luptat cu graiul și în scris pentru îmbrăcișarea meseriilor.

Frumoase merite și-au câștigat în această privință: Asociațiunea pentru spriginirea învățăcelor și sodalilor români meseriași din Brașov și celelalte reuniuni de meseriași sau sodali din Sibiiu, Orăștie, Cluj, Seliște, ș. a., din cari unele au așezat sute de tineri români la tot felul de meserii, pe mulți i-au ajutat cu bani, pe alții cu îmbrăcăminte și alte ajutoare. Nemuritori s'au făcut pentru clasa meseriașilor și prin aceasta pentru toți Români, fericiții *Michail Stroescu* și *Andronic* prin fundațiunile ce au lăsat pentru ajutorarea învățăcelor și calfelor de meserii. Reuniunile sodalilor au fost de o nespusă însemnătate pentru meseriași și sodalii noștri, încât au lucrat și lucră pentru dezvoltarea lor spirituală și pregătirea pentru viața socială, pentru întărirea simțului de colegialitate și ajutorare reciprocă, pentru cultivarea simțului național. etc. În această direcțiune s'au distins până acum conducătorii reuniunilor din Sibiiu și Brașov, din cari cei din Sibiiu au arangeat și o expoziție în 1892.

Activitate roditoare a dezvoltat în interesul înaintării meseriilor dl protopresbiter B. Baiulescu din Brașov, care în 1884 a făcut un studiu: Despre necesitatea promovării și protecționării meseriilor între Români. În acest studiu dl Baiulescu a încercat să dovedească cu date statistice: 1. Cum stă numărul populațiunii române din Transilvania și ce posesiune are? 2. În ce stare se află economia de vite? 3. Cât a progresat în industrie și comerț. Intre alte date, D-sa a usat în numita lucrare de estrase din rapoartele camerelor comerciale din Brașov și Cluj și de informațiuni private ce și-a tras dela mai mulți bărbați români din diferite comitate ale Transilvaniei, cari au studiat situațiunea po-

porului nostru în comitatele cărora aparțineau. Datele și concludsiunile din numitul studiu sunt de mare preț. Lucrarea însă n'a isbutit pe deplin din cauza, că dlui Baiulescu abia i-a succes a-și trage datele necesare cu privire la meserii din 8 comitate.

Altă lucrare, ce cu recunoștință trebuie să o punem la activul d-lui Baiulescu, este „Meseriașul român“, organ alcătuit pentru meșeriași și toți iubitorii de meserii, care a apărut în Brașov timp de 4 ani începând cu anul 1886, de câte două ori pe lună, și împreună cu studiul de care am amintit mai înainte, sunt primele lucrări sistematice la noi în această direcțiune.

Dar deși pe terenul promovării meseriilor am făcut progres îmbucurător, suntem încă foarte departe de ținta la care neapărat trebuie să ajungem în viitorul cel mai de aproape. Ca să ne convingem că așa este, n'avem decât să aruncăm o privire asupra situațiunii noastre în asemănare cu situațiunea altor popoare din patrie, indeosebi să ne dăm seamă de semënța ce acum se aruncă în pământul roditor al meseriașilor, — de tinerime.

Numărul învățăcelor români dela meserii în cele 9 orașe principale sășesci ale Transilvaniei este de 538, iar al sașilor se ridică la 1431; adică de trei ori mai mulți ca ai noștri, cu toate că în aceste orașe sunt așezați la meserii nu numai băeți din numitele orașe și din apropiere, unde în general elementul românesc e în majoritate, ci și din multe alte regiuni ale Transilvaniei. Disproporțiunea e isbitor de nefavorabilă în cât ne privesce pe noi.

Mult mai nefavorabilă iese însă proporțiunea dacă vom lua în considerare datele cu privire la țeara întreagă.

Școala de arte industriale din Budapesta a fost frecventată în 1899 de 124 elevi, din cari nici un singur român. Școala industrială superioară de stat din Budapesta avea în 1899 420 elevi, între cari nici un român. Școalele de industrie, atelierele de instrucție, școalele industriale femeesci pentru lucru de mână au fost frecventate în 1899 de 3856 elevi și eleve, din cari abia 20 de naționalitatea română (din cari 12 fete și numai 8 feciori). În fine în școalele de învățării de meserii au primit instrucțiune 77,567 elevi, din cari 3,311 români, pe când în proporție ar trebui să fie în total cel puțin vr'o 12,000.

Dacă însă elementele, puține câte le avem întrate pe calea meseriilor, ar fi baremi de o calitate bună, cu pregătiri indestulitoare, și dacă ar ave ocașiune să se cualifice în institute acomodate trebuințelor noastre! Dar din cele 467 felurite școale industriale e întrebare: avem baremi 2—3 pentru învățării de meserii? În lipsa acestor școale, tinerimea noastră slab pregătită, mai numai în școalele elementare, în mare parte nu profită nimic sau aproape nimic în școalele de meserii ale altor naționalități. Cu chipul acesta și în privința cualitativă rămâne rău pregătită pentru viață și neharnică de a trage deget cu meseriașii streini. Dacă mai considerăm și împregiurarea,

că cei mai mulți tineri, cari se aplică la meserii sunt din părinți săraci, și că astfel chiar și când au isbutit să se cualifice mai bine pentru chemarea lor, n'au cu ce să înceapă a lucra independent, — vedem că și pe terenul meseriilor avem de purtat o luptă foarte grea și că prin urmare și aici sunt multe de făcut și de îndreptat.

Nimic n'ar fi poate mai intețitor decât explorarea acestui teren și constatarea din parte românească, că ce anume avem și ce n'avem, ce e bun, și ce e rău, cum și că de ce ar trebui să ne apucăm mai întâi. Căci numai cunoscând cu deamănuntul toate impregiurările, am pute să ne organizăm și să lucrăm cu plan și nu orbecând. In studiul amintit al d-lui Baiulescu avem un punct de orientare.

D'ar și pân' atunci nu va fi poate de prisos să mai amintim spre lămurirea chestiunii că e de neapărată trebuință:

1. Inființarea școalelor pentru învățaceii de meserii în toate centrele, unde avem un număr mai mare de învățaceii;

2. Stipendiarea cât se poate a mai multor tineri spre a se cualifica în școale de arte industriale, în școalele industriale superioare, în școalele și ateliere de industrie;

8. Stăruința ca fiecare comună românească să dea an de an cel puțin câte un ajutor la tineri de ai lor ce au absolvat câte 4 clase gimnasiale, reale sau civile, și cu inclinațiune deosebită pentru industrie sau cutare meserie. Ceea-ce fac comunele ar trebui să facă și despărțemintele Asociațiunii, băncile, etc.

4. Inființarea de fonduri și fundațiuni pentru ajutorarea meseriașilor, îndeosebi ajutorarea cumpărând dela ei.

5. Inființarea reuniunilor de meseriași și sodali în toate centrele, ca sub scutul lor ei să fie conduși pe calea cea bună și să fie feriți de influințe stricăcioase.

X.

LEGISLAȚIUNE

Lege despre impiegații comerciali. Ministrul de comerț a publicat nu de mult un proiect de lege referitor la regularea relațiunilor de serviciu a impiegaților comerciali, care privesce de aproape pe toți funcționarii privați, fie aceia angajați la societăți pe acțiuni, la bănci sau la stabilimente industriale. Este interesant proiectul acesta de lege cu deosebire prin faptul, că pune pe funcționarii de bancă, pe inginerii mecanici aplicați la fabrici, pe matematicii societăților de asigurare, pe juriscultii și pe directorii societăților pe acțiuni, cari trebuie toți să aibă o cualificațiune mai înaltă, în aceiași categorie cu calfele de comerț, a căror cualificațiune este neasemănat mai inferioară.

Idea autorului acestui proiect de lege de a regula relațiunea de serviciu a funcționarilor privați și a calfelor de comerț, printr'o lege unitară, nu se poate numi de loc nimerită; din care cauză — dacă proiectul amintit va ajunge în forma sa actuală la des-

baterie în parlament, — va fi fără îndoială viu combătut și se va cere cu privire la funcționarii privați crearea unei legi speciale. Cu dispozițiunile speciale ale acestui proiect de lege ne vom ocupa, când va ajunge a fi dezbătut în parlament.

JURISDIȚIUNE.

Decisiuni curiale.

Directorul societății pe acțiuni nu face parte din personalul auxiliar. Deoarece directorul societății pe acțiuni, în virtutea poziției sale, nu face parte din personalul auxiliar amintit în partea I, titlul VI, § 55 al L. C., dispozițiunile § 176 al art. de lege XVII ex 1881 nu se pot aplica asupra lui, în consecință nici nu este obligat a și valida drepturile mai întâiu la autoritățile industriale.

(Curia reg., Nr. 241/900).

*

Libele de deposit nominative. Pe când la hărțile de valoare „la purtător“ se consideră ca proprietar posesorul acelor, pe atunci la hărțile de valoare nominative (pe nume), se privesce ca proprietar acela, pe al cărui nume este liberată hărta respectivă. Condițiunea pusă din partea unei casse de păstrare cu ocaziunea primirei unui deposit, de a plăti depositul — intru cât nu s'a făcut o vînculare — prezentătorului libelului, fără a mai cerceta identitatea persoanei, normează numai relațiunea de drept dintre deponent și cassa de păstrare, dar nu se poate privi ca o stipulațiune în urma căreia libelul de deposit și-ar perde însușirea de hărție de valoare nominativă.

(Curia reg. sub Nr. 3222/900).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 7 Februarie 1901.

Reducerea etalonului Băncii Angliei, care de săptămâni încoace trecea ca iminentă, până în momentul de față nu s'a realizat, cu toate că rezervele băncii arată o nouă creștere și de altă parte prețul de cumpărare al Sovereign-ului a fost redus. În vederea împrejurării, că reducerea discountului privat se menține (în London $3\frac{3}{8}\%$), și transportul de aur din New-York spre Europa continuă în dimensiuni considerabile, trece ca sigur, că Directoriul Băncii Angliei în ședința sa de astăzi va fi decis reducerea etalonului; întrebarea este numai, dacă discountul de până acum, — cu totul nejustificat prin împrejurările situațiunii financiare, — va fi redus cu $\frac{1}{2}$ sau cu un întreg procent.

De asemenea se așteaptă, că și Banca imp. a Germaniei, unde discountul privat notează 3% , își va fi redus astăzi etalonul.

În ședința de Marti consiliul general al Băncii austro-ungare s'a ocupat mai de aproape cu chestiunea discountului, dar având a se orienta în primul rând după situațiunea tirgulului de devise, a decis a amena deocamdată reducerea. Indată-ce însă aceasta va fi declarată în London și Berlin, nici banca austro-ungară nu va mai menține etalonul de astăzi. Discountul privat în Viena notează $3\frac{3}{4}\%$.

La bursa din Viena începe a se manifesta o tendință mai favorabilă, încât s'a urcat chiar și cursul

unor efecte de speculațiune. In deosebi au fost căutate acțiunile căilor fer. boeme. La Berlin tirgul efectelor montane s'a menținut ferm, și rentele au fost viu căutate. De asemenea și în Paris. Bursa din London a fost animată prin urcarea cursurilor în New-York și prin speranța reducerii apropiate a discountului băncii Angliei. Pretutindenea s'a manifestat favorabil și ameliorarea prospectelor de pace în Transvaal.

In Bucuresci tranșacțiunile în decursul septemăniî trecute au fost restrinse. Rentele sunt în decrescere sau staționare, și și la scrisori fonciare se notează o urcare numai la Ruralele cu 5% și la acțiunile Băncii Naționale, cari s'au ridicat la un curs de 2320.

*

Sibiu, 8 Februarie.

P. S. După încheierea foii aflăm, că la 7 crt. Banca Angliei a redus etalonul dela 5 la $4\frac{1}{2}\%$.

*

Monetele de fl. 2 și fl. $\frac{1}{4}$ v. a. Dintre monetele de argint în valută austriacă mai sunt valabile de present numai monetele de fl. 1, pe când cele de fl. 2 și fl. $\frac{1}{4}$ s'au scos de tot din circulațiune; monetele de categoria aceasta, dacă ajung la perceptorat, se nimicesc prin găurire și se restituie prezentătorului. Spre a feri pe posesorii astorfel de monete de daună, ministrul de finanțe a publicat o ordinațiune, în sensul căreia piesele de fl. 2 și fl. $\frac{1}{4}$, scoase din circulațiune, se pot schimba prin intermedierea perceptoratorilor, la monetăria din Cremniț, după greutate, și anume monetele de fl. 2 — cu Cor. 120 — pr. 1 Kgr., iar monetele de fl. $\frac{1}{4}$ cu Cor. 70 — pr. 1 Kgr.

*
BCU Cluj / Central

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

Starea semănturilor în Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate până la 30 Ian. a. c. dela referenții agricoli, ministrul de agricultură a prezentat următorul tablou: La începutul lunei Ian. în Transilvania s'a pornit un frig teribil, a căzut multă zăpadă și a domnit un timp aspru. Pe la mijlocul lunei aerul s'a domolit, totuși timpul și-a susținut caracterul seu de iarnă; în unele locuri a căzut multă zăpadă, care în regiunile muntoase ale Ungariei superioare și ale Transilvaniei a ajuns la 50—100 cm. În Alpi grosimea păturii de zăpadă a ajuns dela 150—200 cm. Semănturile s'au aflat destul de bine sub acoperemântul de zăpadă; însă plantele acoperite de gheață au suferit. Imburatul a causat pagube pomilor și vitei de vie, ce a rămas neacoperită. Cartofii și napii aflători în gropi încă au suferit din cauza frigului. În unele locuri oamenii se plâng din cauza lipsei de nutreț, nu însă și în Transilvania și pe Alföld. Iernatul vitelor este favorabil, starea sanitară a acestora este îndestulitoare.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„**Beregsana**“ cassă de păstrare societate pe acțiuni în Beregsau și-a convocat a VI adunare generală pe 17 Februarie a. c. la 10 oare a. m. Între obiectele de deliberațiune ale acestei adunări generale este și alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere. Bilanțul anului 1900 se prezintă mai favorabil decât cel precedent. Activele se urcă la Cor. 66,307·96, față

de Cor. 55,949·52 în anul precedent. Afară de ramul Escomptului, care se urcă la Cor. 50,408—, și a crescut cu Cor. 6858—, s'a mai introdus în anul expirat Imprumuturile camb. cu acop. hipot. și Imprumuturile hipotecare, dintre cari cele dintăiu se cifrează la Cor. 7640—, iar cele din urmă la Cor. 2046—, Efecte cum vedem încă s'au procurat în sumă de Cor. 240—. Depozitele spre fructificare, cari la 1899 au fost numai de Cor. 5296—, au crescut cu Cor. 6845— la suma de Cor. 12,141—, semn că institutul acesta începe a se reculege. În proporțiune cu crescerea ramilor de operațiune activi a crescut și Reescomptul cu Cor. 3042— la Cor. 8676—. Profitul net de Cor. 1528·07 este mai mare decât în 1899 cu Cor. 759·11. Interesele transitoare anticipate continuă a lipsi din bilanț, ceea ce pe viitor ar trebui evitat.

*

„**Berzovia**“ institut de economii și credit, societate pe acțiuni în Jidovin. Din bilanțul acestui institut încheiat cu 31 Decembre 1900, extragem următoarele: Escomptul se prezintă cu cifra de Cor. 102,672·46 și arată o mică *crescere* de Cor. 2550·56; Imprumuturile hipotecare s'au redus față de 1899 dela C. 7440— la Cor. 600—; în schimb însă s'au sporit Creditele camb. cu acop. hipot. cu Cor. 13,086— la suma de Cor. 27,214—. Acțiunile, probabil străine, ce le posedă acest institut, figurează în bilanțul pe 1900 sub titlul de Efecte, ceea-ce nu este corect; sub Efecte se înțeleg de regulă Efecte publice. Totalul activelor arată o *crescere* de Cor. 8470·36 și se cifrează cu Cor. 137,942·02. Ce privește pasivele observăm, că capitalul social de Cor. 70,000— este, cu excepțiunea neînsemnatei sume de Cor. 136—, întreg solvit și că Depozitele spre fructificare, cari arată suma de Cor. 16,097·01, sunt în reducere față de 1899 cu Cor. 1318·81. Deoarece lucrul acesta se observă deja de mai mulți ani, încă de pe când institutul acesta era asociațiune, conducătorii ar trebui să caute a afla mijloacele potrivite, pentru a deștepta și potența interesul deponenților, fără al căror ajutor afacerile nu vor pute lua un avânt mai mare. Reescomptul a crescut față de anul precedent cu Cor. 7826— și se urcă la Cor. 43,340—, iar venitul curat de Cor. 7228·19 este mai mare decât în 1899 cu Cor. 1300·93.

În general bilanțul pe 1900 este mai cu îngrijire compus decât cel pro 1899, dar Interesele transitoare anticipate lipsesc și de astădată, ceea-ce la un bilanț cu pretensiuni de a fi real nu este permis să se întempele.

Adunarea generală (a II-a) s'a convocat pe 3 Martie a. c. la 2 oare p. m., și va avé să aleagă și 2 membri în direcțiune în locul d-lor Daniil Popovici și Nicolae Șest, repășiți.

*

„**Bihoreana**“ institut de credit și de economii în Oradea-mare. Institutul acesta se va întruni în a doua adunare generală la 28 Febr. a. c. la 10 oare a. m.

Bilanțul pe al doilea an de gestiune arată aproape în toți ramii de afaceri *crescere*, la unii chiar considerabilă; astfel Escomptul ramul principal, (cu Cor. 742,333—) este mai mare decât în anul prim cu Cor. 195,088—; Creditele cambiale cu acop. hip. au crescut cu Cor. 96,181— și se urcă la Cor. 223,057—; Imprumuturile hipotecare (Cor. 154,585—) au crescut cu Cor. 33,452—. O reducere se observă la Creditele de Cont curent dela Cor. 30,279·90 la Cor. 20,708·77, va să dică de Cor. 9571·13. Asemenea vedem că s'a pus o modestă basă cu Cor. 440— reservei de efecte proprii. Spre scopul acesta s'ar puté

folosi cu bun succes suma de Cor. 68,289·34, elocată ca capital disponibil la alte institute de bani. Totalul activelor arată o *creștere* de aproape Cor. 269,000— și se cifrează la suma de Cor. 1.274,831·77.

Ce privește pasivele remarcăm, că din capitalul social de Cor. 600,000— au încurs până la finea anului expirat Cor. 568,505—, că Fondul de rezervă se urcă la Cor. 6519·36 și că Depozite spre fructificare, cari față de 1899 s'au *sporit* cu Cor. 176,097—, se prezintă cu considerabila sumă de Cor. 531.243·10, va să dăcă sunt aproape cât capitalul social solvit. Cu rezultatul acesta, realizat după o existență de 2 ani, conducătorii pot fi deplin mulțumiți.

Profitul net realizat în 1900 este de Cor. 38,303·16, cu aproape Cor. 600 mai mare decât în 1899.

*

„*Buna*“ *însoțire de credit și depuneri în Feleacul-săsesc* își va ține a IV-a adunare generală la 23 Februarie a. c. n., la 10 oare a. m. Bilanțul pe anul de gestiune expirat se încheie cu un profit net de Cor. 555·88, față de Cor. 442·96 din 1899. Dintre ramii de operațiune Escomptul a *creșcut* cu Cor. 2157—, Imprumuturile pe obligațiuni din contră au scăzut la Cor. 1390—, adevăc aproape la jumătatea celor din anul 1899. Capitalul social de Cor. 4782·74 încă arată o mică *creștere* de Cor. 166·88, asemenea s'au *sporit* Depozitele cu Cor. 1432—, și ating cifra de Cor. 3677—. Creditorii din contra, între cari se cuprinde probabil Reescomptul, s'au *redus* cu Cor. 830— la suma de Cor. 6150—. Totalul activelor arată o *creștere* de aproape Cor. 1000— și face Cor. 15,453·84. Din bilanț lipsesc, ca și în anul 1899, interesele transitoare anticipate. Expresiunea neusitată „Părți speculative“ excepționată de noi în anii trecuți, s'a înlocuit de astădată prin „Părți fundamentale solvite“, ceea-ce este la tot casul mai corect.

*

„*Cassa de păstrare*“ *societate pe acțiuni în Sasca-mont*. Institutul acesta, fondat la 1896 cu capital social de Cor. 50,000—, și-a urcat în anul expirat capitalul la Cor. 150,000—, emițând spre scopul acesta 150 acțiuni à Cor. 100—, al căror preț s'a solvit în parte din fondul de rezervă. Bilanțul pe 1900 arată în comparațiune cu anul 1899 *creștere* în toți ramii de operațiune; astfel a *creșcut* Escomptul cu Cor. 28,914— la Cor. 124,730—; Imprumuturile hipotecare cu Cor. 10,726— la Cor. 78,814—; Creditele camb. cu acop. ipot. dela Cor. 8138— la Cor. 8542—. Casele institutului, considerate în bilanțul pe 1899 cu C. 6000—, le vedem prețuite de astădată cu C. 7000— Activele ating suma de Cor. 231,510·88 și sunt *mai mari* decât în 1899 cu Cor. 51,630·44. Cu privire la pasive este de notat, că din capitalul social de Cor. 150,000— s'au încassat până la finea anului 1900 Cor. 105,748—; Fondurile de rezervă s'au *redus* în urma emisiunii nouă de acțiuni cu Cor. 8230— la Cor. 5806—; Depozitele spre fructificare din contră s'au *sporit* cu Cor. 10,726— la suma de Cor. 89,729—. Reescomptul care a arătat și în 1899 o reducere față de anul precedent, s'a *redus* până la finea anului 1900 cu circa Cor. 8500— la Cor. 16,608—. Profitul curat cu care se încheie bilanțul, ce ne preocupă, este de Cor. 7835— față de Cor. 7415·86 din 1899. Adunarea generală a V-a s'a convocat pe 24 Februarie a. c. la 2 oare p. m.

*

„*Chiseteiana*“ *reuniune de păstrare și anticipare în Chiseteu*. Bilanțul pe anul expirat, care este al IV-lea an de gestiune al acestui institut, se încheie mai favorabil decât cel pe anul 1899, atât în ce pri-

vesce profitul net, cât și situațiunea singuraticelor conturi la finea anului 1900.

Activele s'au *sporit* față de anul precedent cu Cor. 7770—, și se urcă la suma de Cor. 29,570·81. Urcarea aceasta se datorește desvoltării, ce a luat singurul ram de operațiune Escomptul, care se prezintă cu starea de Cor. 28,782·58 și este cu Cor. 7530— *mai mare* decât în 1899. Capitalul social de Cor. 16,379·78 încă este *mai mare* cu aproape Cor. 4000— decât în 1899. Situațiunea depozitelor spre fructificare, deși nici acum nu este satisfăcătoare, totuși arată o ameliorare de Cor. 938·99, căci se prezintă cu Cor. 964·88, față de Cor. 25·89 din anul precedent. Conducătorii acestui institut ar trebui să caute a erua și delătura cauzele, cari țin în rezervă pe deponenți. Profitul net cu care se încheie bilanțul de care ne ocupăm, este de Cor. 2339·57, *mai mare* decât în anul 1899 cu Cor. 1058·01. Adunarea generală, care între altele va avea să aleagă și 5 membri în comitetul de supraveghere, este convocată pe 24 Febr. a. c. la 10 oare a. m.

*

„*Ciuchicetana*“ *asociațiune de ajutorare în Ciuchicui*, care a intrat deja în al treilea an de existență, și-a convocat a II-a adunare generală pe 17 Februarie a. c. la 2 oare d. a. Activele bilanțului pro 1900 conțin următoarele poziții mai însemnate: Mărfuri Cor. 5358—, Debitori Cor. 3694·62. Suma totală a activelor face Cor. 10,352·69. Capitalul social este de Cor. 5040— (252 cote a Cor. 20—), din care au încurs Cor. 4180·86; Fondul de rezervă este de Cor. 452·66; Creditorii se prezintă cu Cor. 4727·37, iar profitul net cu Cor. 991·80.

*

„*Corona*“ *reuniune de păstrare și de anticipare Timișoara-Elisabetin*. Institutul acesta, de a cărui existență vor fi avut cunoștința până acum numai puțini din cetitorii noștri, publică *primul* său bilanț pe timpul dela 1 Martie 1900 până la 31 Decembrie 1900. Din acest bilanț se vede, că reuniunea a avut în perioada amințită 321 membri cu 700 cote; capitalul încurs până la finea anului a fost de Cor. 14,342—, iar Depozitele spre fructificare de Cor. 19,059·02; unicul ram de operațiune, Escomptul, se cifrează la suma de Coroane 32,817—, iar totalul activelor se urcă la Coroane 34,190·12. Profitul curat realizat este Cor. 423·34.

Adunarea generală, care între altele va avea să aleagă și 4 membrii în direcțiune și 5 membrii ordinari și 2 suplenți în comitetul de supraveghere, este convocată pe 10 Februarie a. c. la 10½ oare a. m.

*

„*Corvineana*“ *institut de credit și de economii în Hunedoara*. Institutul acesta, care se va întruni în a V adunare generală la 3 Martie 1901, la 2 oare d. a., continuă a se desvolta din an în an. Bilanțul pe anul de gestiune 1900 arată o *creștere* considerabilă atât a activelor cât și a fondurilor de rezervă și a depozitelor spre fructificare. Și anume Activele se cifrează la suma de Cor. 437,294·76 și sunt *mai mari* decât în anul precedent cu aproape Cor. 60,000—; *creșterea* aceasta se datorește desvoltării ramului principal de operațiune, adevăc Escomptului, care atinge suma de Cor. 397,514—, prin urmare arată față de anul 1899 un *spor* de Cor. 80,452—; asemenea s'a dat o *mai mare* desvoltare Imprumuturilor pe obligațiuni, cari se prezintă cu Cor. 14,325— față de Cor. 1100— din anul 1899. O *creștere* de aproape Cor. 8800— remarcăm la Fonduri de rezervă, cari dau suma de Cor. 30,540·11 și dovedesc, că s'a dat

atențiunea cuvenită alimentării acestor fonduri, iar *sporul* de aproape Cor. 48,000 — la Depozite spre fructificare, cari au ajuns cu finea anului 1900 suma de Cor. 314,608·83, este o probă evidentă de încrederea publicului față de acest institut. Încrederea aceasta ar fi însă mai justificată și s'ar potența și mai mult, dacă conducătorii acestui institut s'ar decide la crearea unei rezerve de efecte publice, de cari institutul nu posedă de loc. Din bilanț lipsește. — ca și în anul 1899 — Reescomptul; ori poate n'a fost cu finea anului? Profitul net este de Cor. 15,300·68, *mai mare* decât în 1899, cu Cor. 1168 —. De încheiere trebuie să observăm, că nu este us ca Cassa în număr și eventuale bonuri la alte bănci să se cumuleze într'o sumă, cum a făcut institutul acesta în bilanțul pe care l'am apretiat în cele premergătoare, ei aceste două poziții sunt a se specifica.

*

„*Lipovana*“ institut de credit și de economii în *Lipova*. A VII adunare generală a acestui institut s'a convocat pe 21 Februarie a. c. la 10 oare a. m., cu care ocaziune vor fi a se alege 2 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere. Bilanțul se încheie cu un profit net de Cor. 19,935·60, față de Cor. 19,415·86 în anul 1899, și cu Active de Cor. 743,198·89 față de Cor. 706,330·18, prin urmare Activele au crescut cu Cor. 36,868·71. *Crescere* se arată la următorii rami de afaceri: la Escompt de peste Cor. 24,000 —, (starea Cor. 608,722·55); la Credite camb. cu acop. ipot. de circa Cor. 6500 — (starea de Cor. 38,364·36); cam cu aceeași sumă s'au redus Creditele personale la Cor. 33,767·60; asemenea au scăzut Imprumuturile ipotecare cu Cor. 2401 — la Cor. 21,997 —. Ca poziții nou observăm în bilanț: Giro conto cu neînsemnata sumă de Cor. 199·55, (cu toate că în consemnarea participanților la giro-conto numele acestui institut nu-l aflăm), și Cont curent cu Cor. 2128 —. Diverse conturi debitoare arată o *decreștere* de Cor. 1372 —, care însă este întreagă recompensată prin suma de Cor. 1774·54, introdusă acum pentru primată în bilanț sub titlul Interese de reescompt anticipate. Dintre Pasive arată o *crescere* mai considerabilă Fondul de rezervă, care s'a *sporit* la Cor. 31,631·60, cu aproape Cor. 6000, și face preste $\frac{1}{3}$ a capitalului social; și Reescomptul, care a *crescut* cu preste Cor. 42,000 — la Cor. 196,971·36. Având în vedere însemnata sumă a Reescomptului și a Depozitelor spre fructificare, dintre cari acestea din urmă s'au redus față de 1899 cu aproape Cor. 8000 — la Cor. 383,320·12, ne vedem din nou îndemnați a accentua, ceea-ce am dis și în anul expirat, că ar fi în interesul bine priceput al acestui institut, să-și întărească și rezerva de efecte, care a rămas staționară față de anul trecut și nu este nici decât corăspunzătoare.

*

„*Macovisceana*“ asociațiune de consum în *Macovisce* și-a convocat *prima* sa adunare generală pe 17 Februarie a. c. la 10 oare a. m. Din bilanțul publicat extragem următoarele date: Mărfuri Cor. 832·12, Debitori Cor. 401 —; Active în total Cor. 1427·02. Capitalul social este compus din 76 cote a Cor. 20. — = Cor. 1520 —, din care s'au solvit Cor. 902·20; Creditori cu Cor. 459·84; Profit net Cor. 34·18.

*

„*Patria*“ casă de economii, societate pe acțiuni în *Blaj*. Cu anul expirat institutul acesta a împlinit 15 ani de existență, în care timp afacerile sale au

fost în continuă dezvoltare. Bilanțul pe anul 1900 prezintă față de 1899 următoarele date mai însemnate: Escomptul Cor. 1.471,108·14 față de Cor. 1.446,843·18; Imprumuturi ipotecare Cor. 285,476·70 față de Cor. 266,916 —; Imprum. pe oblig. Cor. 36,472·50 față de Cor. 21,295·10; Lombard Cor. 174,787 — față de Cor. 133,393 —. Ca un ce demn de a fi remarcat cu laudă și prin care, cum ne spune raportul cătră adunarea generală, s'a împlinit o veche dorință a conducătorilor acestui institut, trebuie să relevăm faptul, că în cursul anului expirat s'au procurat „Efecte publice“ în valoare de Cor. 45,118 —. Totalul activelor de Cor. 2,091,546·57 este *mai mare* decât în 1899 cu considerabila sumă de Cor. 144,018·99. Nu mai puțin favorabil decât activele se prezintă și pasivele, dintre cari *au crescut* Depozitele spre fructificare cu Cor. 148,028·19 la Cor. 1,331,107·63 și Rezervele, inclusive fondul de pens., cu aproape Cor. 29,000 — la suma de Cor. 252,109 —, prin urmare întrec capitalul social cu Cor. 32,109 —. Reescomptul din contră, deși Escomptul a crescut cu circa Cor. 24,000 —, s'a *reduc* cu preste Cor. 39,300 —. Interesele transitoare anticipate au rămas aproape staționare, cu suma de Cor. 22,401 —, cu toate că încasările de interese în 1900 au fost *mai mari* cu circa Cor. 12,000 — decât în 1899. Profitul curat cu care se încheie bilanțul este de Cor. 49,495·18, față de Cor. 48,665·24 în 1899.

Despre hotărârile adunării generale, convocate pe 5 Februarie a. c., am aflat, ca propunerile Direcțiunii au fost primite și că cuponul de acțiuni se va rescumpăra ab 20 Febr. cu K. 26 —

*

„*Unirea de Consum*“ în *Maria-Schnee* (cottage Toronto). Sub firma aceasta s'a fondat în anul 1900 în *Maria-Schnee* o mică reuniune de consum, care și-a convocat pe 24 Februarie a. c. la 2 oare d. a. *prima* adunare generală. Bilanțul publicat conține următoarele date mai principale: Mărfuri Cor. 1056·45 și Debitori Cor. 2710·09 (se vede că se vinde mult pe credit!). Activele se prezintă cu Cor. 4037·82. Capitalul social este compus din 60 de cote a Cor. 60 — = Cor. 3600 —, din care au încurs Cor. 1546 —; Creditorii figurează cu cifra de Cor. 2305·80, iar profitul curat realizat este de Cor. 153·95. Din contul Profit și Pierdere relevăm poziția Salarii cu Cor. 1144 —, cari fac aproape $\frac{1}{3}$ a întreg capitalului social.

*

„*Zarandeană*“ institut de credit și economii în *Băița*. Institutul acesta continuă a se dezvolta din ce în ce mai mult; bilanțul anului 1900 arată în comparațiune cu bilanțul pe 1899 următoarele schimbări mai însemnate: Escompt Cor. 104,419 — față de Cor. 67,720 —, prin urmare *crescere* de Cor. 36,689 —, Imprumuturi pe obligațiuni Cor. 14,141 — față de Cor. 4326 — (*crescere* Cor. 9815 —). Activele se urcă în total la Cor. 124,291·12 față de Cor. 77,049·08 în 1899, deci sunt *mai mari* cu Cor. 47,242·04. Capitalul social de Cor. 32,000 — este acum întreg solvit. Depozitele spre fructificare, cari la finea anului 1899 făceau Cor. 30,350·03, se cifrează acum cu C. 63,960·77, va să zică s'au duplicat; un rezultat foarte frumos acesta, după o existență așa de scurtă, de abia 3 ani. Asemenea s'a duplicat Fondul de rezervă, căci se prezintă cu Cor. 731·21, față de Cor. 310·10. Profitul curat realizat în anul 1900 este de Cor. 5354·61, față de Cor. 2996·59, deci este *mai mare* cu Cor. 2358·02 decât în 1899. Cumularea intereselor transitoare an-

ticipate, cu creditorii ar trebui pentru viitor evitată, căci nu este usitată. Adunarea generală a III-a s'a convocat pe 17 Februarie a. c. la 2 oare p. m.; între obiectele de deliberațiune este și alegerea a 9 membrii în direcțiune.

*

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești, și anume pe

- 9 Februarie: „Grănițerul“, în Dobra, la oarele 10 a. m.
 10 Februarie: „Nădlăcana“, în Nădlac, la oarele 2 p. m.
 „Boșana“, în Boșana mont., la oarele 3 p. m.
 „Stea“, în Petrovoselo, la oarele 3 p. m.
 „Corona“, în Timișoara Elisabetin la oarele 10^{1/2} a. m.
 13 Februarie: „Sentinela“, în Satul nou, la oarele 10 a. m.
 14 Februarie: „Detunata“, în Bucium, la oarele 10 a. m.
 16 Februarie: „Nera“, în Bozovici, la oarele 8 a. m.
 „Lucaferul“, în Verșeț, la oarele 10 a. m.
 17 Februarie: „Zarandeană“, în H. Boița, la oarele 2 p. m.
 „Beregsana“, în Beregsau, la oarele 10 a. m.
 „Mercur“, în Năseud, la oarele 2 p. m.
 19 Februarie: „Riureana“, C. Monoștor, la oarele 10 a. m.
 21 Februarie: „Lipovana“, în Lipova la oarele 10 a. m.
 23 Februarie: „Buna“, în Feleacul săs., la oarele 10 a. m.
 24 Februarie: „Cordiana“, în Fofeldea, la oarele 1 p. m.
 „Unirea de consum“, Maria Schnee, la oarele 2 p. m.
 „Cassa de păstrare“, în Sasca mont., la oarele 2 p. m.
 „Chiseteiana“, în Chiseteu, la oarele 2 p. m.
 „Speranța“, în B.-Prund, la oarele 3 p. m.
 „Dunăreana“, în Cuvin, la oarele 3 p. m.
 28 Februarie: „Bihoreana“, în Oradea-m., la oarele 10 a. m.
 3 Martie: „Corvineana“, în Humedoara, la oarele 2 p. m.
 „Mielul“, în Poiana, la oarele 2 p. m.
 6 Martie: „Sebeșana“, în S. Sebeș, la oarele 2 p. m.
 9 Martie: „Speranța“, în B.-Prund, la oarele 3 p. m.

Oferte și cereri.

Postul de contabil al inst. „Chiorana“ în Șomcuta-mare, care își va începe activitatea la 4 Martie a. c., este încă neocupat. Reflectanții sunt invitați a-și trimite cererile și documentele la Direcțiunea inst. „Chiorana“ în Nagy-Somkut cel mult până la 16 crt.

Trageri la sorți.

Losuri de stat d. a. 1860.

(Tragerea 82 de serii din 1 Febr. 1901).

Au eșit la sorți următoarele 230 serii:

17 332 261 365 664 762 1239 1384 1429 1507 1520 1563 1881
 2049 2142 2198 2258 2306 2464 2501 2621 2628 2664 2668 2984
 3041 3138 3154 3288 3300 3383 3454 3467 3701 3714 3790 3873
 3875 4090 4271 4312 4679 4747 4818 4960 4964 4995 5053 5086
 5123 5171 5338 5383 5434 5480 5501 5528 5591 5660 5701 5723
 5735 5816 6019 6058 6068 6108 6134 6178 6293 6312 6323 6375
 6492 6504 6816 6877 6926 6932 7120 7177 7365 7376 7384 7635
 7746 8037 8087 8222 8324 8352 8599 8629 8846 8973 9022 9103
 9130 9225 9244 9416 9420 9586 9613 9646 9821 9970 10158 10393
 10514 10528 10546 10556 10560 10688 10754 10838 10945 11002
 11277 11365 11370 11711 11725 11799 11892 11964 12112 12173
 12217 12306 12370 12397 12573 12766 12789 12805 12851 12863
 12898 13204 13280 13444 13540 13551 13620 13938 13955 13961
 14033 14076 14088 14121 14197 14365 14454 14632 14690 14820
 14914 15008 15130 15144 15258 15318 15401 15514 15552 15681
 15696 15732 16019 16089 16155 16197 16201 16281 16316 16419
 16428 16475 16793 16902 16988 16988 16990 17073 17284 17316 17364
 17466 17468 17492 17502 17596 17628 17639 17715 17737 17760
 17803 17808 17818 17852 17958 17998 18049 18167 18206 18460
 18535 18556 18732 18817 18861 18928 18944 19052 19072 19219
 19239 19256 19466 19539 19558 19749 19807 19816 19850 19923
 19949.

Tragerea premiilor se va face la 1 Maiu 1901.

Losuri St. Genois d'Aneaucourt.

(Tragerea 55 din 1 Febr. 1901).

Cu câștiguri mai mari au fost sortate următoarele losuri:

Nr.	Cor.	Nr.	Cor.	Nr.	Cor.	Nr.	Cor.
477	420	18440	525	30214	252	55688	420
1188	1050	19334	252	30770	252	55899	252
4047	252	20090	525	33990	252	56134	4200
6131	525	21021	252	34304	252	59464	252
7281	252	22413	252	34369	420	61117	2100
8808	1050	22600	252	36816	252	66637	252
11937	252	24355	105000	40727	252	69206	252
14898	420	25156	252	47166	10500	75578	252
15745	252	25624	252	48097	252	77121	420
18063	525	27087	420	54980	252	79672	252

Afară de aceste au mai câștigat 4960 losuri câte 147 K.

Losuri Crucea roșie italiană.

(Tragerea 60 din 1 Febr. 1901).

A. Tragerea de premii.

Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire
456	34	50	4159	40	50	6934	48	50
683	48	1000	4668	50	50	7176	23	20000
775	47	2000	5568	18	1000	8050	41	50
3705	18	50	6163	38	50	10705	5	50
1789	44	50	6577	19	50			

Rambursarea acestor câștiguri se face dela 9 Febr. 1901 cu detrageră de 20% dare. Cuponul de premii se reține, iar losul se restituie și va participa la următoarele trageri de amortisare până când nu va fi sortat și rescumperat.

B. Tragerea de amortisare. Au eșit la sorți următoarele 20 serii: 364 1587 1832 2333 3049 3613 3992 4217 5437 6481 7558 7821 8665 9023 9220 9884 10239 10601 11611 11965.

Toate losurile (Nr. 1—50) din aceste 20 serii se vor rescumpera dela 9 Febr. 1901 cu 31 Lire (minus taxa de circulațiune de 1 K). Cuponul de premii se restituie și va participa la viitoarele trageri de premii.

Losuri Braunschweig (à 20 taleri) d. 1869.

(Tragerea 113 de serii din 1 Febr. 1901).

A fost trase următoarele 27 serii: 315 450 471 1161 1170 1222 1592 1649 2359 3220 3611 3732 5130 5460 5799 6552 6695 6831 7044 7209 7263 8028 8201 8512 8659 9630 9942.

Tragerea de premii se va face la 31 Martie 1901.

Losuri Saxa-Meiningen (7 fl.) d. 1870.

(Tragerea 76 de premii din 1 Febr. 1901).

Din cele 104 serii sortate la 1 Ian. a. c. (v. „Rev. Econ.“ Nr. 3 pag. 42) obțin câștiguri mai mari:

Seria	Nr.	fl.	Seria	Nr.	fl.	Seria	Nr.	fl.
183	37	50	1649	38	20	4015	44	20
690	42	20	1673	6	20	4047	32	50
735	18	50	1755	26	20	4595	7	20
826	12	20	2359	28	50	5001	13	50
826	37	20	2611	24	20	5295	44	20
826	38	20	2927	29	20	5522	14	50
826	41	20	3051	41	50	6092	50	50
826	44	20	3068	15	50	6434	13	20
826	45	20	3068	34	400	7945	50	20
848	7	400	3068	35	20	8203	26	50
1085	17	20	3104	16	20	8254	23	50
1220	8	50	3159	11	400	8474	41	20
1220	39	20	3198	23	20	8749	20	20
1220	42	20	3594	48	20	8948	25	20
1641	12	20	4015	5	5000	9706	26	2000
1641	19	20	4015	19	50	9797	19	50
1649	14	20	4015	34	400.			

Toate celelalte losuri din cele 104 serii trase, câștigă câte 9 fl. s. W. Rambursarea dela 1 Maiu 1901.

Losuri hipot. ung. cu 3% d. 1895.

(Tragerea 25 din 25 Ian. 1901).

A. Tragerea de premii:

Seria	Nr.	Cor.	Seria	Nr.	Cor.	Seria	Nr.	Cor.
55	73	200000	1453	99	2000	2847	98	400
217	95	400	1540	69	400	2857	84	400
283	11	400	1600	34	400	3175	95	400
505	51	400	1718	46	400	3204	89	400
979	64	400	2116	39	400	3212	17	400
098	88	2000	2382	82	5000	3340	51	400
298	78	2000	2392	20	400.			

Rambursarea acestor câștiguri se va face ab 25 Apr. 1901 și losurile se vor schimba cu alte losuri provădute cu aceleași serii și numere și cu observarea că au obținut deja un câștig.

B. Tragerea premiilor de 20 K.

Seria 2864, Nr. 1—100.

Cele 100 losuri din această serie vor primi ab 25 Apr. 1901 un premiu de câte 10 K și se vor stampilia la rambursare.

Amortisări: Losuri d. a. 1864: S. 1244 Nr. 100 (Sect. I și II). — S. 1183 Nr. 13. — S. 2686 Nr. 46 (Sect. II).

Losuri d. a. 1860 (1/2): S. 2888 Nr. 11 (Sect. II). — S. 6312 Nr. 19 (Sect. I).

Losuri comunale: S. 44 Nr. 83.

Renta comună B. B. 4²/₁₀‰: Nr. 105 843 per fl. 2100.—
Nr. 117.140 per fl. 400.—Renta austr. aur 4⁰/₁₀‰:

Nr. 83251 per fl. 200 și Nr. 273014 per fl. 1000. Nr. 15205, 35104, 57758, 77122—77124, 98010, 123345—123347, 147242, 147243, 161646, 162488, 185469, 199158—199160, 202749, 202749, 202750, 219251 până la 219255, 239534, 272103 și 284291 per câte fl. 1000. Nr. 31522, 63837, 100502, 124923, 124924, 126696—126698, per câte fl. 200. Nr. 265268—265270, 166970, 171169, 57406 per câte fl. 1000. Nr. 42904—42906, 78453, 96689, 101871, 8880, 41223, 56270, 66260, 89845, 92954, 94798, 112648, 112649 per câte fl. 200.

Calendarul săptămânii.

(10—16 Febr., st. nou).

Țițe	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum.	10 Scolastica	28 C. Păr. Efreim Sirul
Luni	11 Eufalia	29 Ad. m. M. Ignatie
Martți	12 Eufrosina	30 SS. Vas. Gr. Ioan
Merc.	13 Catarina	31 SS. Chir și Ioan
Joi	14 Valentin	1 Febr. S. Muc. Trifon
Vineri	15 Faust	2 (+) Intimp. Domn.
Sâmb.	16 Iuliana	3 Drept. Simeon

Terminele ultime pentru admin. dărilor și competițiilor erariale.

Februarie 14. Competențele de timbru pe Ianuarie 1901 dela Împrumuturile pe efecte (Lombard) și pe mărfuri, fie acelea împrumuturi noue ori prolongiri, și anume: dela împrumuturi pe cel mult 6 luni după scala I, iar preste 6 luni după scala II (art. de lege XVI din 1869 § 10).

Competențele de timbru după scala II dela anuitățile împrumuturilor ipototecare plătite în Ianuarie 1901.

Competențele de timbru dela acțiunile transcrise în luna Ianuarie 1901, și anume la acțiunile nominative după scala II, la acțiunile la purtător după scala III; în ambele cazuri competiția se ia dela valoarea nominală a acțiunii. (Art. de lege XVI din 1869 § 7).

Februarie 15. Contribuțiunea pe cartalul I 1901.

Trageri la sorți.

Februarie 15. Losuri Stanislau. — Oblig. cu pr. Bod.-cred. austr. 3⁰/₁₀‰ em. I. (tr. pr. și am.)

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 7 Februarie 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	7-55
" " Tisa	" " " " " "	7-75
" " Pesta	" " " " " "	7-60
" " Alba-reg.	" " " " " "	7-70
" " Bacica	" " " " " "	7-65
Secară	" " 100 " " " "	7-05
Orz	" " " " " " " "	6-10
Ovės	" " " " " " " "	6-10
Porumb	" " " " " " " "	5-10
Rapiță	" " " " " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " " "	55-50
Slănină (clisă)	" " " " " " " "	46-—

Bursa de București.

Cursul din 2 Februarie 1901.

Renta amort. 1881 de 5 ⁰ / ₁₀ ‰	vinde Lei	89-75
" " internă 4 ⁰ / ₁₀ ‰	" " " " " "	—
" " externă 4 ⁰ / ₁₀ ‰	" " " " " "	75-—
" " 1898	" " " " " "	76-50
Fonciare rurale 5 ⁰ / ₁₀ ‰	" " " " " "	91-25
" " " 4 ⁰ / ₁₀ ‰	" " " " " "	74-50
Scris. fonc. urb. București 5 ⁰ / ₁₀ ‰	" " " " " "	78-—
" " " Iași	" " " " " "	73-25

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 7 Februarie 1901.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
Datoria publică comună.			
		v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16 ⁰ / ₁₀ ‰ dare	98-65	98-65
5	" " arg. Ian. Iulie. 16 ⁰ / ₁₀ ‰ "	98-55	98-50
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 200— v. c. 20 ⁰ / ₁₀ ‰ "	182-—	183-—
4	" " " 1860 à fl. 500— " 20 ⁰ / ₁₀ ‰ "	136-80	137-—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20 ⁰ / ₁₀ ‰ "	167-50	168-—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20 ⁰ / ₁₀ ‰ "	201-—	201-—
Datoria publică austriacă.			
4	Renta aussr. aur., scut. de dare	118-05	118-—
—	" " Cor.	98-35	98-75
3 ¹ / ₂	" " de invest.	85-75	—
Datoria publică ungară.			
4	Renta ung. aur. scut. de dare	118-10	118-—
4	" " Cor.	93-30	93-20
4 ¹ / ₂	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	122-25	122-—
4 ¹ / ₂	" " " " " 1889, arg., " " "	101-60	101-50
4 ¹ / ₂	" " " " " 1876, aur, " " "	120-—	120-—
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	167-—	168-—
4	" " p. regul. Tisei sc. de dare	142-—	142-—
4 ¹ / ₂	Oblig. ung. de regalii	99-70	99-80
3	Impr. p. regul. Porții de fer.	82-—	82-50
4	Oblig. rurale croato-slavone	93-76	94-50
4	" " ungară	93-20	93-—
Alte datorii publice.			
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	107-—	—
5	Obl. Soc. Temes-Bega	92-30	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	104-75	—
3	" " sêrbesci à 100 fl.	80-25	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	105-50	—
—	Impr. bulgar 1889	96-80	97-—
Scrisuri fonciare și a. a.			
4	Instit. de Cred. fone. austr.	95-15	—
3	" " " " " " cu premii, 1880	243-—	—
4 ¹ / ₂	Banca austro-ungară	99-50	99-50
4	" " " " " "	99-50	99-50
4 ¹ / ₂	Banca comer. ung. Pesta	98-25	98-50
4 ¹ / ₂	Obl. com. ung., Pesta, amort.	103-—	103-—
4	" " " " " 50 ani	94-—	94-—
4	" " Casei de păstr., cap., Pesta	98-75	98-50
4 ¹ / ₂	Inst. de credit fonciar ungar	—	98-—
4	" " " " " "	91-60	92-50
5	Banca ipototecară ungară	98-50	—
4 ¹ / ₂	" " " " " "	98-50	98-50
4	" " " " " " cu premii	234-—	115-—
4	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	92-25	—
5	Albina, Sibiu	—	102-—
4 ¹ / ₂	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	99-50	99-50
4 ¹ / ₂	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV.	99-25	99-25
Losuri.			
	Basilica. à fl. 5-	15-25	15-25
	Credit, à fl. 100-	390-—	392-—
	Clary, à fl. 40- v. c.	134-—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	385-—	—
	Buda, à fl. 40-	152-—	150-—
	Pálffy, à fl. 40-	146-—	147-—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10-	48-50	50-—
	" " ungară, à fl. 5-	24-10	22-—
	Rudolf, à fl. 10-	63-—	—
	Salm. à fl. 40- v. c.	181-—	—
	Salzburg, à fl. 20-	68-—	—
	St. Genois à fl. 40- v. c.	204-—	—
	Triest, à fl. 100- v. c.	—	—
	" " " " " " à fl. 50-	—	—
	" " " " " " „Jó sziv”, à fl. 4-	—	8-—
Valute.			
	Galbini austr. sau ung.	11-37	11-40
	" " c. reg.	11-35	11-35
	Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-15	19-18
	20 Marce germ. aur	23-58	23-58
	5 ruble ruseci	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-70	117-60
	" " franc. 100 Fr.	—	95-80
	Ruble, bilete, 100	—	254-50
	Lei românesci, 100	—	—

Prețul per bucată

„MIELUL“, casă de împrumut și păstrare în Poiana.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de împrumut și păstrare „Mielul“, societate pe acții în Poiana, în virtutea §. 14 din statutele societății se invită la

a IX-a adunare generală ordinară

ce se va ține în Poiana în 3 Martie 1901 st. n. la 2 oare după amiaza în sala cea mare a școlii nouă cu următoarele obiecte puse la ordinea zilei:

1. Raportul anual al Direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghere asupra computului anual, al bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1900 și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
3. Decisiune asupra bilanțului anual și fixarea dividendelor în sensul §. 45 din statute.
4. Votarea unor regulamente interne.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghere.
8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1900.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		3,948.81		Capital de acțiuni	50,000.—
Credit de Cont-curent		20,180.—		Depuneri spre fructificare	205,353.91
Cambii de bancă		56,969.22		Interese anticipate pe 1901	2,454.77
Împrumuturi pe oblig. cu cavenți		97,774.68		Fondul general de rezervă	8,954.14
Împrumuturi hipotecare		96,546.30		Fondul de zidire	1,307.09
Mobilier	516.34			Dividende neridicate	48.—
după amortisare de 10%	51.63	464.71		Contul de binefaceri	71.—
Spese de proces anticipate		909.44		Diverse	1,317.70
				Profit curat	7,286.55
		276,793.16			269,506.61
					7,286.55
					276,793.16

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructif.	8,449.44			dela cambii de bancă	5,697.29
pentru fondul gen. de rezervă	426.38			„ împr. pe obl. cu cavenți	7,809.76
pentru fondul de zidire	62.24			„ împrumuturi hipotecare	7,115.32
la Reescompt	2,076.95	11,015.01		„ credite de Cont-curent	424.23
Spese:				Provisiuni	21,046.60
Spese generale	566.41				2,548.87
Salare	2,100.—				
Marce de prezență	348.80				
Porto	— 85				
Timbre	46.99	3,063.05			
Contribuțiune:					
dare directă	1,130.62				
10% dare la interesele depun.	845.04				
Diverse aruncuri	203.57	2,179.23			
10% amortisare din mobilier	51.63				
Profit curat	7,286.55				
		23,595.47			23,595.47

Poiana, la 31 Decembrie 1900.

Ilie Dobrota,
director executiv.

Ioan Prodan,
cassariu.

Ilie Georgescu,
contabil.

Membrii direcțiunii:

Nicolau Dobrota,
președinte.

Dumitru Șufana.

Ioan Vlad.

Nicolau Pața.

Ioan Prodan.

Ioan Bosdog.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Poiana, la 1 Februarie 1901.

George Ghișe.

Ilie Oprean.

Ioan N. Oprean.